

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации «Эволюция системы власти в Германской империи в 1890–1914 гг.» Матвеевой Анны Геннадьевны, представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности

5.6.2 – всеобщая история

Представленная к защите диссертация, судя по тексту автореферата, посвящена важной и недостаточно изученной в историографии проблеме. Изучение истории Германской империи всегда находилось в тени других более актуальных с политической точки зрения проблем – истории Веймарской республики (1919–1933) и «Третьего рейха» (1933–1945). Вместе с тем, не поняв все перипетии развития Германии конца XIX – начала XX вв., невозможно уяснить как причины неустойчивого развития демократических институтов страны в 1919–1933 гг., так и установления в 1933 г. фашистской диктатуры. Поэтому, диссертация А.Г. Матвеевой, несомненно, внесет важный вклад в понимание этих важнейших исторических процессов.

Необходимо особо отметить предпринятый автором тщательный анализ историографии проблемы. В работе рассмотрено огромное количество концепций, сформулированных отечественными, немецкими и англоязычными историками относительно истории вильгельмовской Германии. Опираясь на уже внушительный багаж знаний, накопленный выдающимися предшественниками, А.Г. Матвеева вносит свой вклад в рассмотрение ключевых аспектов этой эпохи. Привлекая уже имеющиеся разработки историков и опубликованные документы, диссертант вводит в научный оборот неиспользованные ранее источники, хранившиеся в фондах Архива внешней политики Российской империи. Она убедительно доказывает необходимость их использования не только при рассмотрении двухсторонних отношений государств, но и при изучении внутренних

процессов в Германии. Содержание и выводы диссертации – явное тому подтверждение.

Не вызывают никаких сомнений хронологические рамки, цель и задачи исследования. При написании труда автор опирается на весь имеющийся багаж методологических принципов, которые многие годы накапливало историческое сообщество. Профессионально сформулированы основные положения, выносимые на защиту.

Одним из основных достоинств диссертации А.Г. Матвеевой следует считать то, что в результате проделанной работы было создано исследование, которое будет интересно не только узкому кругу специалистов, занимающихся изучением истории Германии нового времени. Внимательный читатель может провести важные исторические параллели с дальнейшими периодами германской истории и процессами, происходящими в других странах. Несомненная заслуга автора состоит и в том, что она не ставила перед собой цель освещения лишь недостаточно изученной проблемы, а стремилась разработать собственное видение одного из важнейших периодов развития Германии. Она предприняла удачную попытку проследить влияние различных социальных, экономических и политических сил на развитие политической власти Германии 1890–1914 гг.

На основании вышеизложенного есть все основания утверждать, что диссертация А.Г. Матвеевой является самостоятельным и законченным исследованием, вносящим важный вклад в осмысление истории Германской империи 1890–1914 гг., полностью соответствует требованиям пп. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а автор диссертационного исследования, Матвеева Анна Геннадьевна,

безусловно, заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история

Кандидат исторических наук,

ведущий научный сотрудник

14 отдела научно-исследовательского

Военного учебно-научного центра

Военно-воздушных сил

«Военно-воздушная академия имени

профессора Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина»

(г. Воронеж)

A. Богдашкін А.А. Богдашкин

